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TORNATA DEL 26 APRILE 1851 

Ca me r a, fa t to un ca lco lo as s o lutame nte ine s a t to. Non ho vo-

lu t o impe g na re una cont r ove r s ia co lla Commis s ione per  giu-

s t ifica re le c ifr e r ife r it e ne lla mia r e la zione. 

La Commis s ione ha ca lco la to c ome se fosse i l caso di fa re  

dei ba s t ime nti nuo v i, ma il Gove r no ha te nuto c onto dei ba-

s t ime n ti che e g li a ve va; la Commis s ione ha c r e duto di dover 

p r e nde r e, per  la c ifr a da a t t r ibu ir si a ll' a mmor t izza z ione del 

cap ita le e a lla c os t r uzione dei nuovi ba s t ime n t i, a lc uni da ti i 

q ua li si fonda no s opra l ' o p in io ne di pe rs ona s ic ur a me nte  

ve r s a t is s ima, come è il s gnor  Cham pignè ; me nt re il Gove r no 

è pa r t ito da a lt r i da ti de s unti da lib r i ing le s i. 

Si t r a t ta qui di cose t a lme nte ipo te t ic he, che la ve r ità po-

te va s tare ta n to d a ll ' un a, che da ll' a lt ra pa r te. S ic u r a me n t e, 

se il Gove r no non avesse ne s s un ba s t ime n to, e dove s se assu-

me re e gli l' impr e sa di que s to s e r v iz io, i l s uo s acr ifizio sa-

r e bbe mo lto ma gg io re del ca lcolo fa t to, ma io c r e do c he, te-

nu to c onto dei ba s t ime nti che si ha nno, il be ne fizio si re-

s t r ing a, poco p iù, poco m e n o, a lla s omma fissata ne lla re-

la z io ne. 

Ave va de s ide r a to di e v ita re una po le mica di c ifr e, ma poi-

c hé ci s ono c o ndo t t o, io s ono cos t r e t to a g ius t ifica re que lle  

da me a do t te. 

Ris pondo ora al de puta to Va le r io s u lle mod ific a zioni da lu i 
pr opos te. 

Non pa r le rò p iò dei t o nn i, pe r chè non avve nga p iù i l pe r i-

co lo di un ' ind ige s t ione c omp le ta. ( I la r i t à ) 

Ve ne ndo a lla ta r iffa pel t r a s por to de 'pas s e gg ie r i, fa rò av-

ve r t ire che se il Gove r no dà un c or r is pe t t ivo ai conce s s iona-

r io , è a ppun to pe r c hè c re de che ta le ta r iffa s iasi r ido t ta al 

m in imo g r a do. 

Se il s ignor  Va le r io vuol pa r a gona re q ua n to si pa ghe r e bbe, 

s e condo e s s o, per  a nda re in Sa r de gna con q ua n to si paga su 

t u t t i g li a lt ri ba t te lli a va po re che fa nno il s e r v iz io de lle cos te  

del Me d ite r r a ne o, e gli ve r rà che la ta r iffa cons e nt ita dal con-

ce s s ionar io è m in o r e, c o mpa r a t iva me n t e, di ogni a lt r a. 

Se il P a r la me nto c r e de che si de bba fa re un s acr ifizio p iù 

g r a nd e, che si vada in Sa r de gna a nc he per  n u lla, s ic ur a me nte  

v i s arà un ma gg ior  va nta gg io pei v ia gg ia to r i. ( I la r i t à ) 

Se si vuo le is t it u ire il ca lco lo de lla spesa per  le ga m a r in a, 

si ve drà che que s ta ta r iffa ha forse un r ibas so del 50 per  c e nto 

da q ua n to si paga per  a nda re da Ge nova a Na p o li, a Mars i-

g lia , in q u a lu n q ue a lt ro pa r to del Me d ite r r a ne o. 

Or a, io ch ie ggo al P a r la me n t o, se s ia il caso d ' im p o r re un 

nuo vo one re al pae s e, per  fa vo r ire que lli che vog liono ve n ire  

da lla Sa r de gna, ovve ro r e ca r v is i. Si no t i, che c o lo ro me r it a no 

ma g g io r me n te l' in te r e s s a me nto de lla Ca me r a, c ioè i v iagg ia-

to r i di 5 c las s e, pa ghe r e bbe ro da Ge nova per  a nda re a Ca-

g l ia r i, nu lla p iù che 18 lir e . (M ov im en to) 

Io non so ve r a me nte in qual a lt ro s e r v izio di c o r r is pon-

de nza a va pore si facc iano 3 60 mig lia per  18 lir e . 

Non ve do po i, che lo s ta b ilire g r a t u ito i l t r a s por to dei de-

pu t a ti de lla Sa r de gna s ia cosa r a g ione vo le. Se la Ca me ra lo 

de s ide r a, io s ic ur a me nte non ne fo ogge t to di s e r ia oppos i-

z ione ; ma pr e go i s igno ri de pu ta ti di a vve r t ir e, che se si im-

pone l' obb ligo di t r a s po r ta re i r a ppr e s e n ta n ti de lla Sa r de gna 

g r a t u it a me n t e, ne ve r rà per  cons e gue nza log ica l'obb ligo di 

t r a s por ta re pure g r a t u it a me n te i de pu ta ti de lla Savoia ne lle  

ve t t u re c o r r ie re de llo Sta to (R iso e m ovim enti in senso di-

verso). 

Io facc io no ta re a g li ono r e vo li de pu t a ti che fa nno s e gni ne-

g a t iv i, che cos ta mo lto di p iù il pre zzo del t r a s por to da lla 

c it tà di Bo nne v ille a T o r ino co lle ve t ture c o r r ie r e, che da 

Ca g lia ri a T o r ino. (Sen sa z ion e) 

Ora , se i l Parlame nto c re de, c he per le gge si de bba s tabi-

lir e i l t r a s por to g r a t u ito dei de pu ta ti de lla Sa r de gna, r a g ion 

vuo le che si t r a s po r t ino anche g r a t u it a me n te i de pu ta ti de lla 

Savoia ; non vi pos s ono esse re d ue pe si e due m is u r e. (E verol 

è vero !) 

I l pas s aggio de lle a lpi è ma la ge vo le q ua n to il pas s aggio del 

ma r e. 

In q ua n to a lla que s t ione d e l l ' a r t ic o lo 2 1, que lla de lla pe-

s c a g ione, c a c c ia g ione, fr u t ta e c c ., se non si è s tab ilita una 

ta r iffa, si è pe r chè si pongono que s ti ge ne ri in ce s te mo lto 

vo luminos e. Bis ogna us a re pel t r a s po r to di que s te me r ci infi -

n it e p r e c a uzion i. 

In tal guisa si r e nde i l lo ro t r a s po r to p iù ma la ge vo le di 

quel che lo s ia per  a lt re me r c a nzie. Gli è per  tal mo t ivo che  

si è las c ia to una ce r ta la t it ud ine, c ome si usa in qua si t u t te  

le imp r e s e, q ua n do si t r a t ta di ce r ti ge ne ri di una na tu ra ec-

ce ziona le. 

Ciò pr e me s s o, io d ic h ia ro che ove si adot tas se la p r opos ta 

Va le r io, s a re bbe me s t ie ri di r ic o minc ia re le t r a t t a t ive da capo 

a fondo, e non si po t r e bbe con fo nda me nto s pe r a re che que-

s te s or t is s e ro l ' in t e n to che esso si p r o p o ne, s e nza accre s ce re  

di mo lto il s ac r ifizio de llo S ta to. 

10 c r e do in t u t ta cos c ie nza c he, me r cé q ua t t ro me si di 

t r a t ta t ive c o n t in ue, si s ia fa t to il c on t r a t to co lle c o nd iz io ni 

p iù r a g ione vo li che si po te va no s pe r a r e. Se la Came ra vole s se  

d is a mina re c on t r a t ti a na loghi fa t t ida lle a lt re na z io n i, po t r e bbe  

a ge vo lme nte ch ia r ir si c he, r a ppo r to a que s to c on t r a t t o, è re-

la t iva me n t e, di poca e n t ità i l s acr ifizio che fa il Gove r no. 

Da u lt imo io fa rò pr e s e nte c he, se si r e nde s s e ro p iù g r a vi 

le c ond iz ioni del c o n t r a t t o, s a r e bbe me s t ie ri di accre s ce re di 

mo lto il s ac r ifizio de llo Sta to per  fa vo r ire a lc uni inte re s si 

che non s ono d ' o r d ine ge ne r a le, e tal cosa ne lle a t t ua li an-

gus t ie de ll' e r a r io io non la c r e do o p p o r t un a. 

11 Gove r no q u in di r is o lu t a me n te si oppone a lle p r opos te  

fa t te da ll' o no r e vo le de puta to Va le r io. 

m ar t i n i , relatore. Do m a n do la pa r o la come r e la to re  

de lla Commis s ione. 

L'ono r e vo le s ignor m in is t ro di ma r ina ha s ino ad un ce r to 

pun to imp ug n a ti i ca lco li de lla Co m m is s io n e; è d u n q ue m io 

dove re di non las c ia r lo s e nza r is pos ta. 

Voci. Ai voti ! ai vo ti ! 

h& r t i nb , relatore. Ch ie do scusa ; ce r to non è m ia 

me nte in fa s t id ire la Came ra ; ma il pa r e re de lla Commis s ione  

che c onc lude in u lt ima ana lisi c o ll'a dozione del c o n t r a t to 

Rub a t t ino è t u t to a ppogg ia to s opra que s ti c a lc o li. Io s tesso 

che s os te ngo la conve nie nza del c on t r a t to in te g r a le, r inun-

c e r ei a que s ta o p in io ne, q u a n do mi si d imos t ras se l'e r r o-

ne ità dei ca lco li che ho s ot topos to a lla Came ra nel m io rap-

po r t o. Pe rs is to a d un q ue a c h ie de re a lla Ca me ra i l pe r me s so 

di d ire poche pa r o le. 

p r es i h cn t e . P a r li p u r e. 

U4KTIMI, relatore. La Ca me ra mi as colti con pa z ie nza, 

non la fa s t id ie rò a lun g o. 

I l s ignor  m in is t ro ha s e mbr a to d ub it a re de ll'e s a t te zza dei 

ca lco li de lla Commis s ione. Se nza d ub b io che que s ti c a lc o li 

s ono fr itt i con da ti p r e s un t ivi ; essa si è a t t e nuta al me to do 

us a to ne lla r e da zione dei b ila nci fr a nc e s i: il Gove r no s o lo 

a vr e bbe po tu to e dovuto pr e s e nta re i l s uo c onto fonda to so-

pra da ti r e a li, t r a t ti dai c ons un t iv i. Eg li non lo ha fa t to, si è 

va lu to de llo s tesso me todo de lla Co mmis s io ne; ma i s uoi d a t i, 

mi s ia pe rme s so di d ir lo , s ono a ffa t to ipo te t ic i, non mai calco-

la ti nè dai b ila nci fr a nc e s i, nè dag li ing le s i. Le p r opo r z ioni di 

c o ns umo, di r ipa r a z io ne e di in te r e s s e, s ono o vunq ue le me-

de s ime. 

I l calco lo che pre c e de i l proge tto di le gge del Gove rno è 


